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福山市教育委員会会議録（第１０回） 
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  午後２時００分 
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出 席 ４ 横 藤 田  晋 

出 席 ５ 小 丸 輝 子 

 

 ４ 会議に出席した事務局職員 

 

 

 ５ 会議の書記 

教育総務課総務政策担当次長 須 藤   誠 

教育総務課職員 中 村 千 咲 

教育総務課職員 岡 田 真 奈 

 

  

教育次長 佐 藤 元 彦 

管理部長 藤 井 紀 子 

学校教育部長 井 上 博 貴 

教育総務課長 久 保 正 敬 

学校再編推進室長 來 山 浩一郎 

学校再編推進室主幹 井 上 誠 之 

学事課長 亀 山 貴 治 

学びづくり課長 本 宮 政 尚 

文化振興課主幹 内 田   実 
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 【開会時刻 午後２時００分】 

三好教育長 それでは，ただいまから，２０２１年度（令和３年度）第１０回福山市

教育委員会会議を開会いたします。 

 

  本日の議案ですが，議第５７号は意思決定過程の案件のため，議第５８

号から議第６０号までは人事案件のため，福山市教育委員会会議規則第１

３条第１項の規定により秘密会として審議し，審議の順番は公開する案件

の後としたいと考えます。 

また，議第５８号から議第６０号までは教職員の人事案件のため，最後

に関係者のみで行いたいと考えますが，御異議はございませんか。 

 

全教育委員 （異議なし） 

三好教育長 御異議なしということで，これらの案件は秘密会とし，その他の案件は

公開といたします。 

 では，まず初めに，日程第１ 教育委員会会議録の承認についてです。 

２０２１年（令和３年）１１月１２日開催の第９回の教育委員会会議録

について，何かございますか。 

 

全教育委員 （異議なし） 

 

三好教育長 御異議ないようですので，教育委員会会議録を承認することとし，会議

終了後，委員の皆さまの署名をお願いいたします。 

 次に，日程第２ 教育長の報告についてです。 

資料の１ページをお願いいたします。 

１１月中旬から今日までの間，学校訪問は，授業を見たり，校長先生と

話をしたり，教職員との対話であったり，そして，時期が遅くなっている

んですけど，夏休みのいろんなチャレンジをしたことの表彰，また，あな

たがすばらしいということで，良い行いをしたことについて推薦をいただ

いたことの表彰に出向いて行っています。現在，コロナが少し落ち着いて

いる状況ではありますけども，感染対策，マスク，手洗い等はしっかりし

ながら，コロナ禍においても，元気に教育活動を行っている，教職員も頑

張っているという状況だと捉えています。 

 続いて，教育次長から，１２月定例市議会の答弁について，報告をお願

いします。 

 

佐藤教育次長 資料３ページをお願いします。１２月定例市議会における教育委員会の

答弁について御報告します。 

４ページです。喜田議員からは福山１００ＮＥＮ教育研究員の質問があ

りました。 

研究員は，地域状況等に精通し，専門的なデータ分析のスキルを持つ人

材を委嘱し，この間，児童生徒の学力や非認知能力の伸びなどのデータを

関連付けて見えてくることの報告を受け，要因や仮説を話し合っている。

また，児童生徒の学力・意識などから，学校間の差と地域性との関連，教

科の特徴に合わせた学び方などを交流・協議している。 

「見える化」を通して，経験・直感に頼ることが多かった取組につい

て，効果を認識，見直したりでき，教職員が自分の能力を生かすこと，子

どもたちが自分に合った学び方を選ぶことにつながるとの考えを説明し，

分析は，新年度も継続して取り組むと答弁しています。 

５ページです。石田議員からは，語彙力を育む取組の質問がありまし
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た。 

「語彙を豊かにする」ために，漢字・熟語の繰り返し練習などに加え，

知っている言葉と関連付けたり，語彙の使い方を考えることを大切にして

いる。小学校低学年・高学年，中学校の取組，また，「第三次教育振興基

本計画」に，言葉を獲得する乳幼児期と小１の学びをつなぐカリキュラム

の編成・実施などの取組を位置付けていることを説明し，児童生徒の語彙

を量と質の両面から充実させていくと答弁しています。 

６ページです。羽田議員からは，通学路の安全確保の質問がありまし

た。 

千葉県八街市の事故を受けて実施した危険箇所抽出の観点は，①車の速

度が上がりやすい箇所や大型車の進入が多い箇所など３点であり，抽出危

険箇所は，６４学区，３１８箇所であること。 

９月から１０月に行った合同点検結果を踏まえ，１１月上旬に国へ報告

した対策案の実施に向け，今後，関係機関等と調整する中で，更新箇所を

含め，来年１月中旬に最終報告を国へ提出すること。 

対策について，ソフト面での対策は，可能なものから速やかに実施し，

ハード面での対策は，今後，国の財源も活用しながら，計画的に実施して

いくと答弁しています。 

７ページです。野村議員からは，ラジオ体操の取組の質問がありまし

た。 

学校で取り入れている例として，①夏季休業前にラジオ体操教室を開

き，地域の方と一緒に練習するなどを説明し，各学校の状況に応じた取組

を継続していくと答弁しています。 

８ページです。皿谷議員からは，性的マイノリティの取組の質問があり

ました。 

各学校は，互いの個性や違いを認め合い，共感的に受容できる想像力等

を育んでおり，性的マイノリティについて，様々な生き方や価値観がある

ことを理解，尊重することの大切さを，各教科等を通して学んでいる。 

また，学校図書館へのＬＧＢＴＱのコーナーの設置や，生徒指導規程の

制服・髪型の男女別をなくす見直しなど，児童生徒の心情等に配慮した取

組を進めていることなどを答弁しています。 

９ページです。岡崎議員からは，全国学力・学習状況調査の結果分析の

質問がありました。 

改善策を講じるための分析は，児童生徒の『学び方への意識』と教科の

正答率とを関連付けて行い，小中で共通する特徴は，『学び方への意識』

に肯定的に回答している児童生徒の平均正答率が高い傾向にあること。 

改めて，発表・話合いなどの中で，児童生徒が，分かりやすく伝わる工

夫などをすることが，意欲も含めた学力を伸ばすことが分かったことか

ら，その傾向を臨時校長会で示し，各学校は，自校の結果から要因を分析

し，指導主事も一緒に授業づくりに取り組んでいると答えています。 

７年目を迎える福山１００ＮＥＮ教育へ反映すべき要点は，子どもたち

の内発的動機に基づく学びは，非認知能力を高め，教科学力に通じるこ

と。一方，単に，選択・決定する活動や異年齢，教科横断的な学習を行う

ことのみが，主体的学びと捉え，子どもたちが自ら知的好奇心を発揮し，

「分かる・できる」実感を得られていないため，非認知能力や教科学力の

向上につながっていない状況があること。 

このことを踏まえ，一斉学習と個別学習，教師が決めることと子どもた

ちが選ぶことなどをバランスよく組み合わせ，「子ども主体の学び」づく

りに取り組むと答弁しています。 

１１ページです。田口議員からは，障がいの理解促進のための啓発活動

について質問がありました。 
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福祉教育では，高齢者や障がいのある人たちと交流し，命の大切さや

“ローズマインド”を育んでいること。 

また，暮らしをよくするためにできることを考える学習を通して，多様

な人々が，ともに生きる大切さを実感しながら学び，社会的な課題に関わ

る意欲や実践力を育んでいると答弁しています。 

１２ページです。法木議員からは，「視覚障害者等の読書環境の整備の

推進に関する法律」に基づく取組と，福山中・高等学校の今後の在り方，

２点の質問がありました。 

１点目については，市図書館では，障がいの有無にかかわらず，誰もが

利用しやすい方法で本にアクセスできるよう「デジタル録音図書」，「ＬＬ

ブック」等の多様な本，「拡大読書器」・「自動読み上げ機」の設置など，

様々なサービスを行っている。 

課題は，サービスの利用が限られた人に留まっていることであり，今

後，電子図書を始め利用しやすい図書等の収集や，視覚障がい者等のニー

ズに応じた支援の充実と，多様な読書方法を知らない人などへのサービス

の周知と利用促進に努めていくと答えています。 

次に，福山中・高について，まず，設置趣旨に基づく成果と課題です。 

１３ページをお願いします。本校は，２００４年に併設型中高一貫校と

して以来，当初から掲げている生徒の進路の実現は，目標の国公立大学合

格者５０パーセント以上を達成するなど，進学校として評価を得ている。 

実践的コミュニケーション能力の育成や，国際・地域社会で活躍する人

材を育てるための「グローカル人材育成事業」などの取組により，多くの

卒業生が，日本を代表する企業などで，福山の未来を創り支える人とし

て，社会に貢献していると自負している。 

今後は，高い志とチャレンジ精神を持つ生徒の姿を通し，福山１００Ｎ

ＥＮ教育がめざす「学び」を象徴する学校として，魅力を高めていくこと

が必要との考えを答えています。 

また，部活動のレベルアップの方針のほか，野球部が甲子園出場をめざ

して励むことは，他の部活動の活性化につながり，市内中学校の生徒にも

刺激を与え，進学先として選ばれることへの期待を答えています。 

最後に，今後の方向性について，中高６年間の学びを通した「一人一人

の夢の実現」という教育方針は，今後も変わらない。新学習指導要領を踏

まえ，生徒が生き生きと学び，確かな学力・豊かな心・健やかな体を育ん

でいけるよう，「第Ⅴ期ビジョン」を策定していること。入学定員は，現

行どおりと考えていると答弁しています。 

１４ページです。小山議員からは，主権者教育と，いじめや不登校など

の実態と相談体制，２点の質問がありました。 

主権者教育については，小学６年，中学３年，高校の学習内容を説明

し，児童生徒の社会参画への意識や主体的に判断する力を育むことにつな

がっていると答えています。 

いじめや不登校などについては，まず，過去１０年間のいじめの認知件

数と不登校児童生徒の割合を，小・中・高校，それぞれ答えています。 

１５ページです。８行目，相談窓口の現状について，校内の「教育相談

窓口」，校外の「福山市教育相談センター」，国・県が設置しているものに

ついて，また，昨年度の本市児童生徒の相談先の状況を説明するととも

に，市教育相談センターへの相談は５件で，センターでの対応，学校・教

育委員会と連携し取り組んでいることなどを答えています。 

次に，福山市いじめ防止基本方針策定の効果について，各学校は，市の

方針に基づき，自校の「いじめ防止基本方針」を策定し，改訂・公開して

いることと，「いじめ防止委員会」を毎月開催し，早期発見・解決に取り

組んでいること。 
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また，重大事態には，プロジェクトチームを編成して調査，児童生徒へ

の指導・支援，教育委員会へ報告等を行い，教育委員会は，更に調査が必

要と判断した場合に，第三者委員会を設置し，取り組むことを答弁してい

ます。 

１６ページです。八杉議員からは，学習端末と通学路の安全対策の質問

がありました。 

学習端末は，児童生徒，教職員とも，日常的に活用している一方で，活

用場面が，教職員からの問題提示等に限定され，教科の特質や学習過程に

応じた活用は，まだ十分ではないこと。 

分散登校時には，オンライン授業は，ライブ配信だけでなく，動画の視

聴と画面から離れてすることを組み合わせて実施したこと。また，不登校

児童生徒が，授業に参加できたと報告があり，家庭と学校をつなぐ，１７

ページです。ツールとしての活用も充実させていくこと。教職員の指導力

やスキルに差があり，来年度に向け，教科の特質に応じた活用事例を集

め，カリキュラムを提示することなどを答えています。 

次に，学習端末によるいじめやトラブルについては，ＩＤ・パスワード

に係る指導をはじめ，小学校でアンケート機能を使用して誹謗中傷する内

容の書き込みがあった事例では，問題点を整理して各学校に周知し，誰で

もどこでも起こり得るという認識の下，「しっかり見る，気づきを声に出

す，児童生徒が話し合う時間を持つ」ことを継続するよう伝えていること

などを答えています。 

また，「デジタル・シティズンシップ」教育の考え方について，学習端

末導入前の校長研修，各学校での取組を説明し，今後，報告されたトラブ

ルについて整理し，情報モラルも含めた情報活用能力を育むカリキュラム

を作成し，示していくことを答えています。 

次に，通学路の安全対策についてです。 

昨年度の抽出危険箇所のうち，水路の蓋かけをすることで管理の支障と

なるなど，対策実施が難しい箇所は１７箇所で，１８ページです。カラー

コーンや外側線の設置，見守り指導，通学路の変更など，学校・地域・関

係機関が連携し，代替案を検討，実施していると答えています。 

次に，八街市の事故を受けての取組は，羽田議員への答弁と同様の答弁

をしています。 

次に，「西深津学区まちづくり推進委員会」の要望は，中央中学校に近

い県道での交通事故で住民が亡くなられたことなどを受けて，当該県道の

安全対策と，全中学校区の通学路の安全対策について早期実現を求められ

ているものとの受け止めを答えています。 

また，自転車による登下校中の交通事故について，発生状況と原因，事

故防止に向けての取組を答弁しています。 

１９ページです。河村議員からは，ＧＩＧＡスクール構想におけるプラ

イバシーの保護対策などの質問がありました。 

学習端末は，常に最新のセキュリティ状態にアップデートされているこ

とに加え，紛失・盗難時の対策，ＡＩドリル等の個人情報漏えい防止対策

を答えています。 

次に，教職員の多忙化解消です。 

教職員定数の増員は，国に対して，学級編制基準の緩和を併せ要望して

いること。 

教職員の時間外在校等時間の状況は，改善は見られるものの，抜本的解

消には至っていないと受け止めており，引き続き，外部人材の活用，ＩＣ

Ｔ機器の活用等，環境の充実に努めることなどを答えています。 

また，人事評価制度の適正な実施，教職員研修，少人数学級の早期実現

についても答弁しています。 
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報告は，以上です。 

 

三好教育長 続いて，事務局からの報告をお願いします。 

 

内田文化振興

課主幹 

資料の２１ページをお願いします。 

福山市鞆町伝統的建造物群保存地区保存計画の変更について，御説明い

たします。 

福山市鞆町伝統的建造物群保存地区内に所在する伝統的建造物候補建物

の所有者から，新たに伝統的建造物特定に関する同意書が提出されたた

め，福山市伝統的建造物群保存地区保存条例第３条第４項において準用す

る同条第１項の規定に基づき，保存計画を変更したものです。 

変更の概要ですが，保存計画 別表１ 伝統的建造物一覧に，保存計画番

号，４２，６３－４，１８５番の建築物を追加いたしました。さらに，保

存計画の付図２ 伝統的建造物の位置図に当該建物を追加しました。２２

ページにその位置をお示ししています。 

実施日は，２０２１年（令和３年）１２月１日です。 

以上です。 

 

來山学校再編

推進室長 

２３ページをお願いいたします。 

２ 広瀬学園及び常石ともに学園への入学・転入学に係る申請状況につ

いて，御説明いたします。 

まず，広瀬学園小学校及び広瀬学園中学校です。 

申請期間は，１１月１日から１２日まで，対象児童生徒は，市内在住の

者です。 

申請状況ですが，募集人数につきましては，各学年の定員数から，今年

度，在籍している児童生徒数を差し引いた人数を募集しました。その結

果，申請者数は，小学校が新１年生２人，新３年生１人，新５年生１人の

計４人，中学校が新１年生６人，新２年生１人の計７人でありました。 

各学年の申請者数が募集人数を超えなかったため，抽選はありませんで

した。 

申請に当たっては，学校見学会への参加を条件としていますので，記載

の日程において学校見学会を開催し，その後の個別見学も併せると，延べ

６２人が参加しています。 

学校見学会の内容ですが，２３日と２５日は，小学１年生から６年生と

中学１年生がダッシュ村での学習，中学２年生・３年生が各学年でのグル

ープ学習を，それ以外の日は，全学年において教科等を行いました。 

２４ページをお願いいたします。 

続きまして，常石ともに学園です。 

申請期間は，１１月１日から１２日まで，対象児童は，市内在住の者及

び市外に在住し通学する者です。 

申請状況ですが，募集人数につきましては，広瀬学園と同様，各学年の

定員数から，今年度，在籍している児童数を差し引いた人数を募集しまし

た。その結果，申請者数は，新１年生３７人，新２年生７人，新３年生１

１人，新４年生８人，新５年生１人の計６４人でありました。なお，カッ

コ内の数は，申請者のうち，申請時点において市外に在住している者の数

です。 

抽選につきましては，新１年生のみで実施しており，選定に当たって

は，募集案内に記載の手順に基づき行い，今回，補欠順位を決める抽選を

行っています。 

新３年生では，申請者数が募集人数を超えていますが，在籍児童の意向

聴取において，３人が常石ともに学園以外を希望したため，その人数分を



- 7 - 

考慮し，１１人全員を受け入れることとします。 

なお，両学園の今後の入学・転入学の流れですが，まず，今回の申請に

より受け入れる児童生徒には，「入学・転入学許可通知書」を今月中に発

送いたします。その後，小中新１年生には「入学通知書」を１月に，小中

新２年生以上には「転入学通知書」を３月に，全ての学校の通知と同じ時

期に合わせて発送いたします。 

また，今回，広瀬小中学校と常石小学校に在籍している児童生徒の意向

聴取で，それぞれ広瀬学園と常石ともに学園を希望した児童生徒には，

「入学通知書」又は「転入学通知書」を今月中に発送いたします。 

説明は以上です。 

 

 報告事項について，何か御意見，御質問はありませんか。 

 

金委員 １２月８日の議会質問で，市民連合の小山議員からの，いじめや不登校

の実態とその相談体制についての質問の回答がありますよね。実際問題，

この教育委員会会議でいじめの認知件数等を正式に報告されたことが，今

まであまりないように思います。年に一度ないしは二度くらいは，実態と

してどのような状況にあるのかという報告があるべきだと思いました。 

広瀬学園と常石ともに学園の入学状況ですが，広瀬学園は小学校と中学

校合わせて，定員１０５名が，各々３５名，３４名の入学となって，７０

名くらいとして開校していくということですね。常石ともに学園について

は，１８０人が定員だけれども１５０人くらいで開校していくということ

でいいですか。 

 

來山学校再編

推進室長 

このまま辞退数なくいきますと，広瀬学園では，小学校で３５人，中学

校で３５人，常石ともに学園では，１４１人ということになります。 

 

金委員 もし今後希望者があっても，これで決まりということですね。 

 

來山学校再編

推進室長 

辞退者が出た場合には，ここから減ることになりますが，常石ともに学

園は，この人数が最大となります。広瀬学園については，各学年の定員数

まで達していないので，定員数になるまでは随時受け付けていこうと思っ

ております。 

 

金委員 いじめの認知件数の報告に関してはどうですか。 

 

本宮学びづく

り課長 

いじめの認知件数につきましては，毎月，生徒指導の諸問題で学校から

の報告を受けております。速報値として入ってまいりますが，現段階での

数値ということで，お伝えさせていただくことを検討したいと思います。 

 

金委員 できれば，内容も分かればいいかなと思います。 

 

本宮学びづく

り課長 

内容についても，学校と事務局で確認しながら，大切なことは，加害と

被害の事実をもとに，学校が適切な取組を行い，被害者が元気に学校に通

うことであり，防止に向けての早期発見早期対応が大事だと思っておりま

す。その内容についても，お伝えできるようにしたいと思います。 

 

三好教育長 他にいかがですか。 

 

全教育委員 （なし） 
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三好教育長 それでは，次に，日程第３ 議第５６号 臨時代理の承認を求めること

について（議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出）を議題としま

す。 

説明をお願いします。 

 

久保教育総務

課長 

２５ページをお願いします。 

議第５６号 臨時代理の承認を求めることについて，議会の議決を経る

べき議案に対する意見の申出について，御説明します。 

福山市教育長に対する事務委任等に関する規則第３条第１項の規定によ

り，議会の議決を経るべき議案に対する意見の申出について，次ページの

別紙のとおり臨時に代理したので，同条第２項の規定により報告し，承認

を求めるものです。 

２６ページをお願いします。別紙の内容です。 

地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２９条の規定により，議会

の議決を経るべき次の議案について，市長から意見を求められたので，同

意する旨を回答する。対象は，令和３年度 福山市一般会計補正予算 第

７号の教育委員会関係分です。 

 ２７ページをお願いします。 

補正予算の内容です。 

歳入２件は，全て歳出２件の特定財源で，総額８，１２５千円です。 

歳出について説明します。 

総額は１５，７５０千円です。 

まず，「１ 新型コロナウイルス感染症対策分」は，１５，２５０千円

です。 

これは，学校における消毒液購入などの感染症対策や，教職員の研修な

ど，学校長の判断で執行できる予算について，今回，国の財源を新たに確

保し，各校の規模に応じて１００千円～２５０千円を追加配分するため，

１５，２５０千円を補正するものです。 

財源は，国庫支出金「学校保健特別対策事業費補助金」として事業費の

１／２に当たる７，６２５千円を計上しています。 

 続いて，「２ 寄附金対応」は，５００千円です。 

これは，株式会社ヨシテック様（箕沖町）から，地域貢献として，誠之

中学校に対し５００千円の寄附の申出をいただき，生徒が主体となって活

用方法を検討した結果，ドローンと拡大プリンターを購入する「中学校教

材教具等整備費」として寄附金と同額の５００千円を補正するものです。 

説明は以上です。 

 

三好教育長 御意見，御質問はありませんか。 

 

全教育委員 （なし） 

 

三好教育長 ないようですので，お諮りします。 

議第５６号は，原案どおり可決してよろしいでしょうか。 

 

全教育委員 （異議なし） 

 

三好教育長 御異議ないようですので，議第５６号は原案どおり可決しました。 

 それでは，これより秘密会とします。 

傍聴人は退席してください。 

 

 （傍聴人 退席） 
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三好教育長 予定しておりました議案は全て審議いたしましたが，他に何か，ありま

すでしょうか。 

 

全教育委員 （なし） 

 

三好教育長 ないようですので，本日の教育委員会会議はこれで終わります。 

 

 【閉会時刻 午後３時３０分】 

 

 


